

81

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోవోదోకలు [1998]

1 S.C.R.

ఆనంద్ చంద్ర డాష్

వర్సస్

ఒరిస్సా రాష్ట్రం మరియు ఇతరులు

జనవరి 13, 1998

[ఎస్.సగోర్ అహ్మద్ మరియు జి.బి.పట్నాయక్ ,
న్యాయమూర్తులు]

సర్వోన్నత చట్టం:

సీనియారిటీ - నోర్ణయించడం - ఇతర వాదనలలో అందరినీ సర్వోన్నత - లొక్కొంపు - సీనియారిటీనో నోర్ణయించడానోకొ - రావాన్యా మరియు ఎక్స్సైజ్ వాదనలలో సీనియర్ ఆడిటరుగా పనిచేసేటప్పుడు ఉద్యోగి తన అయిష్టత ఉన్నప్పుడు కారమిక శాఖకు బదిలీ చేయబడడాడు - అతను ఆ వాదనలలో చేరిన తేదీ నుండి తన సీనియారిటీనో నోర్ణయిస్తామనో కారమిక శాఖ వాదనలలో పాటించిన షరతును అతను ఎప్పుడూ అంగీకరించలేదు - మాత్రం వాదనలలో తేరినో పంపించాలనో ఆయన చేసిన అభ్యర్థన మంజూరు చేయబడలేదు - నోర్ణయించబడినదో: రావాన్యా మరియు ఎక్స్సైజ్ వాదనలలో సీనియర్ ఆడిటరుగా చేరిన తేదీ నుండి కారమిక శాఖలలో సీనియారిటీనో అర్హత కలిగిన ఉద్యోగి - అతని పదవీకాలం కూడా కాలపాతం పూర్తయినా ఇప్పటికీ మరొక పునః వాదనలలో పాటించిన షరతును తేరినో లొక్కొంపునో ఆదేశించారు.

అప్పటినుండి, రావాన్యా మరియు ఎక్స్సైజ్ వాదనలలో సీనియర్ ఆడిటరుగా పనిచేసేటప్పుడు, అతని అయిష్టత ఉన్నప్పుడు కారమిక శాఖలలో సీనియర్ ఆడిటరుగా చేరవలసి వచ్చింది. తన సీనియారిటీనో కారమిక శాఖలలో చేరిన తేదీ ఆధారంగా నోర్ణయిస్తామనో కారమిక శాఖ వాదనలలో పాటించిన షరతుకు అప్పటినుండి ఎప్పుడూ అంగీకరించలేదు. తన మాత్రం వాదనలలో తేరినో పంపించాలనో అప్పటినుండి చేసిన అభ్యర్థనను ఆమోదించలేదు. కారమిక శాఖ తయారు చేసిన సీనియారిటీ జాబితాలలో అప్పటినుండి పాటించాల కంటే జూనియరుగా చూపబడింది. పటిష్టతను రాష్ట్రం

అడ్రోమినోస్ట్రోటోవ్ లో రోబ్బయినల్ తో సమచోచోందో. అందుకో ఈ అప్పోలు.

అప్పోలను అనుమతోస్ తూ , ఈ కోర్టు

నోరణయం: 1. అప్పోలుదారు యొక్క సనోయారోటో అతను కార్యమోక శాఖలలో చేరన తోదో ఆధారంగా నోరణయోంచబడుతుందనో కార్యమోక శాఖ సూచించోందనడంలలో సందోహం లోదు, అయోతో అప్పోలుదారు, ఏ సమయంలలోను, చొప్పొన షరతును అంగోకరించలోదు, మరోవైపు, కార్యమోక శాఖకు రొవడొనోకో తన అయోషోటతను నోస్సందోహంగా వోయకోతం చేశారు. దొనోనో పరోగణనలలోకో తోసుకోకుండా రొవొనోయూ, ఎకోస్సజో శాఖ, ఆయనను కార్యమోక శాఖలలో చేరడొనోకో రోలీవో చేసోందో. అందువలోల, కార్యమోక శాఖలలో సనోయోరో ఆడోటరు హోదొలలో అతనో సనోయారోటోనో నోరణయోంచడొనోకో, రొవొనోయూ మరోయు ఎకోస్సజో వోభొగంలలో సనోయోరో ఆడోటరుగొ అప్పోలుదారునో సోవలను పరోగణనలలోకో తోసుకోవొలొ. [84 - సో-ఎఫో]

2. అప్పోలుదారు తగొనవొరనో తోలొతో, ఊహొతోమక పదోనోనతో ఇవోవవచోచు మరోయు అతనో పదవో వోరమణ పోరయోజనొలను ఆ పోరొతోపదొకన తోరోగొ లొకోకోంచవచోచు. [84 - జో]

సోవోల అప్పోలొలొ అధొకొర పరోధొ: సోవోల అప్పోలొ నొం.3022/1990.

బదొలొ అప్పొకోషనో నొం.116/1986 లో ఒరోస్సొ అడ్రోమినోస్ట్రోటోవ్ లో రోబ్బయినల్ యొక్క 21.7.1987 నొటొ తోరోమ మరోయు ఉతోతోరమల నుండొ అప్పోలు.

అప్పోలుదారుల తరఘన దోబొశొషో మొహొంతొ, జనొరంజనో దొస్ వొదొంచారు.

పోరతోవొదుల తరమన సో.ఎస్.శోరొనొవొసరామ.

నోయొయస్థొనం యొక్క తోరోమను ఇచోచొనవొరు,

జొ.బొ.పటోనొయకో , జొ., అప్పోలుదారు యొక్క, 1986 లో బదొలొ చేయబడొన దరఖొస్తు సంఖ్య 166 ను కొటొటొవొస్ తూ ఒరోస్సొ

అడ్రోమోసోఫ్టరేట్స్ బ్రోకర్స్ అండ్ ఫైనాన్సియల్ ఇన్వెస్టర్స్, 1987 జూలై 21 నాటి ఉత్తరములను ఈ అప్పీల్ లో సహా చేసే తున్నారు. అప్పీలుదారుని మౌడల్ లో 1956 లో గోరొజన మరియు గోరామీణ సంక్షేమ శాఖలో సేవకుడిగా న్యాయమించారు, తరువాత జిల్లా సంక్షేమ కార్యాలయం, ఫుల్ బానీస్ ఎల్.డి.కలర్ క్ గా న్యాయమించబడ్డారు. ఎల్.డి. కలర్ క్ పదవ నుండి 1961 ఏప్రిల్ లో అప్పర్ డివిజనల్ కలర్ క్ పదవకి పదనోనతో పాందాడు మరియు 1969 ఏప్రిల్ లో ఆ పదవకి ధృవీకరించబడ్డాడు. అప్పర్ డివిజనల్ కలర్ క్ గా ధృవీకరించబడటానికి ముందు కలర్ క్ ఫుల్ బానీస్ సోఫారసు చేసిన తరువాత మరియు ఎంపికైన తరువాత కలర్ క్ రోమాన్యూ మండలి సీనియర్ ఆడిటర్ పదవకి పదనోనతో పాందారు. తరువాత అతని సేవలపై సీనియర్ ఆడిటర్ గా భువనేశ్వర్ లోని రోమాన్యూ మరియు ఎక్స్ సైజ్ వాభాగానికి బదిలీ చేయబడ్డారు, అక్కడ అతను 1.8.1967 నాటి నుండి కొనసాగుతున్నాడు. 1970 లో కార్యమీక శాఖలో సీనియర్ ఆడిటర్ పోస్టులను భర్తీ చేయడానికి పోర్లను పంపమని కార్యమీక, ఉపాధి, గృహనీరమాణ శాఖ అనో పోరభుత్వ వాభాగాలకు అభ్యర్థనను జారీ చేసింది. రోమాన్యూ శాఖ ఇతరులతో పాటు అప్పీలుదారుని పేరును కూడా పంపింది. అప్పీలుదారు కార్యమీక శాఖలో వలీనం కావడానికి ఎంపిక చేయబడ్డాడు మరియు 31.10.1970 నాటి లో డోవారా రోమాన్యూ & ఎక్స్ సైజ్ వాభాగం తన సుముఖతను తలీయజేయమని కోరింది. అప్పీలుదారుడు కొత్త వాభాగంలో చేరడానికి తన అయిష్టతను వ్యక్తం చేశాడు, అయినప్పటికీ యజమాని రోమాన్యూ వాభాగం 7.11.1970 నాటి ఉత్తరముల డోవారా అతనిని రిలీవ్ చేసింది మరియు అప్పీలుదారు కార్యమీక, ఉపాధి & గృహనీరమాణ వాభాగంలో చేరవలసి వచ్చింది. అయితే అప్పీలుదారు కార్యమీక శాఖలో తన సీనియారిటీని కలాయీమ్ చేయలేరని కార్యమీక శాఖ పట్టుబట్టింది. అప్పీలుదారు అప్పీలు ఒడిశా, కలర్ లోని రోమాన్యూ మండలిలో న్యాయమించబడిన తేదీ నుండి సీనియర్ ఆడిటరుగా తన సేవలను పరోగణనలోకి తీసుకొని తన సీనియారిటీని కోరుతూ కార్యమీక శాఖకు పోరాతనీధ్యం దాఖలు చేశారు, కాని కార్యమీక శాఖ అతని అభ్యర్థనను అంగీకరించలేదు లేదా అతనిని

ఎటువంటి తొరస్కరణను కూడా తొల్యిజేయలేదు. కార్మిక, ఉపాధి, గృహసౌకర్యములు శాఖ అభ్యంతరాలను ఆహ్వానానానా సనీయర్ ఆడిటర్ల తాత్కాలిక గ్రేడేషన్ జాబితాను తయారు చేసినప్పుడు, అప్పీలుదారు తన గత సేవలను పరిగణనలోకి తీసుకోలేదు కాబట్టి తన అభ్యంతరానానా దాఖలు చేశారు. కానీ అతని అభ్యంతరానానా తానానానానానా ముందు కార్మిక శాఖ ఆడిటర్ శాఖను డైరెక్టరేట్ ఆఫ్ ఎంపలాయీస్ సెక్టర్ ఇన్సూరెన్స్ సెక్టర్ యొక్క పర్యవేక్షణకు బదిలీ చేయాలని నిర్ణయించింది. 1977 మార్చి 25 న కార్మిక శాఖ తుది గ్రేడేషన్ జాబితాను పరచుంచింది మరియు అప్పీలుదారుని పర్యవేక్షకులు జూనియరుగా చూపించింది. అప్పీలుదారు అప్పుడు కార్మిక శాఖలోని సనీయర్ ఆడిటర్ల గ్రేడేషన్ జాబితాలో చూపిన విధంగా తన సనీయరీటీని సమాలు చేస్తూ ఒక పర్యవేక్షణకు దాఖలు చేశారు, ఆ తరువాత కౌన్సిలరానానానా అతని డైరెక్టరేట్ ఆఫ్ ఎంపలాయీస్ సెక్టర్ ఇన్సూరెన్స్ సెక్టర్ కు బదిలీ చేశారు. అప్పీలుదారు అప్పుడు తన సనీయరీటీని అలాగే ఈవిషయ పథకానానా బదిలీ చేయడానానా సమాలు చేస్తూ ఒక పర్యవేక్షణకు దాఖలు చేశారు, కానీ ఈ పర్యవేక్షణకు విఫలమైన తరువాత ఒకసారి హైకోర్టులో రిట పీటిషన్ దాఖలు చేశారు, అదే రిట పీటిషన్ అడమినిస్ట్రేట్ లోబయినకు బదిలీ చేయబడింది, చివరకు 21.7.1987 నాటి ఉత్తరముల ద్వారా పరిష్కరించబడింది. రిట బయినల వాదానానానా ఉత్తరముల ద్వారా 26.4.1977 నాటి ఉత్తరములను రద్దు చేస్తూ, అప్పీలుదారుని ఇవిషయ డైరెక్టరేట్ కు బదిలీ చేసి, అతని కార్మిక శాఖ సనీయర్ ఆడిటరుగా పరిగణించాలని ఆదేశించింది, అయితే కార్మిక శాఖలో సనీయర్ ఆడిటరుగా ఆయనకు సనీయరీటీని మంజూరు చేయలేదు. మరో మాటలలో చెప్పాలంటే, రావానానా శాఖలోని సనీయర్ ఆడిటరుగా ఆయన గతంలో చేసిన సేవలను కార్మిక శాఖలోని సనీయర్ ఆడిటర్ హోదాలో ఆయన సనీయరీటీ కోసం పరిగణనలోకి తీసుకోలేదు. రావానానా శాఖ కింద అప్పీలుదారు అందించిన సేవలను పరిగణనలోకి తీసుకొని కార్మిక

శాఖలలో అప్రవేశాలుదారు దావా చేసిన సనీయారీట్రీ ఉపశమనాన్వో తొరస్కరించడంలలో ట్రోబ్యునల్ అప్రవేశాలుదారు కార్మిక శాఖలలో చేరిన మాస్తవం మదీ ఆధారపడింది, మరియు సనీయర్ ఆడీటర్ హోదాలలో కార్మిక శాఖలలో తన సనీయారీట్రీనీ, కార్మిక శాఖలలో సనీయర్ ఆడీటరుగా తన సేవలను పరిగణనలోకి తీసుకోవడం, మరియు అతని గత సేవను పరిగణనలోకి తీసుకోకపోవడం ఆధారంగా నోర్ణయించబడుతుందనీ షరతు తలసిన తరువాత కూడా తాను ఇషటమార్వకంగా కార్మిక శాఖలలో చేరారనీ నోర్ణధారణకు వచచారు.

అప్రవేశాలుదారు తరమన హాజరైన గౌరవ న్యాయవాదీ మిస్టర్ దాస్, ట్రోబ్యునల్ యొక్క తీర్మానాన్వో సవాలు చేస్తూ, అప్రవేశాలుదారు ఎన్నడూ కార్మిక శాఖలలో ఇషటమార్వకంగా చేరలేదనీ, అయితే మరోవైపు, కార్మిక శాఖలలో చేరడానీకి ఇషటపడకపోయినప్పటికీ, 6.11.1970 నాటి లేఖ ద్వారా అతను బలవంతంగా చేరవలసి వచచిందనీ వాదించారు. 7.11.1970 లో రౌవన్యూ & ఎక్స్జైజ్ వీభాగం ఆయనను రిలీవ్ చేసింది. మిస్టర్ దాస్, గౌరవ న్యాయవాదీ కూడా, అప్రవేశాలుదారు తనను తన మాత్రు వీభాగానీకి తీరిగీ పంపాలనీ అభ్యర్థిస్తూనే ఉన్నారనీ వాదించారు. అవీ, రౌవన్యూయర్ & ఎక్స్జైజ్ వీభాగం ఆ అభ్యర్థనను మంజూరు చేయలేదు మరియు ఈ పరిస్థితులలో కార్మిక శాఖలలో సనీయర్ ఆడీటర్ హోదాలలో అతని సనీయారీట్రీనీ నోర్ణయించే ఉద్దేశ్యంతో రౌవన్యూ వీభాగంలో సనీయర్ ఆడీటరుగా అతని గత సేవలను వీస్మరించడానీకి ఎటువంటి సమర్థన లేదు. అప్రవేశాలుదారు తరమన హాజరైన గౌరవ న్యాయవాదీ పైన పేర్కొన్న వాదనలో తగినంత బలం ఉందనీ మేము కనుగొన్నాము. సభ్యుడు సక్రమంగా ఎంపిక చేసిన తర్వాత అప్రవేశాలుదారునీ సనీయర్ ఆడీటరుగా నీయమించారనీ, 28.10.1966 పైన రౌవన్యూ బోర్డు వీవాదాస్పదం చేయలేదు. అన్వీ ప్రభుత్వ వీభాగాలకు అభ్యర్థన చేయబడి, అతని పేరును రౌవన్యూ శాఖ ప్రతీతీపాదన చేయడం ద్వారా అతని సేవలను కార్మిక శాఖకు తీసుకువచచారనడం కూడా వీవాదాస్పదం కాదు. కార్మిక శాఖలలో చేరిన తదీ ఆధారంగా సనీయారీట్రీ నోర్ణయించబడుతుందనీ కార్మిక శాఖ

సూచించినదనడలలో సందేహం లేదు, అయితే అప్రపీలుదారు ఈ షరతును ఏ సమయంలోనూ అంగీకరించలేదు. మరొక్కప్పుడు, కార్మిక శాఖకు రావడానికి తన అప్రపీలుతను 6.11.1970 నాటి లోఖ ద్వారా నోస్సందేహంగా వ్యక్తం చేశారు, దానిని పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా రావడాన్ని శాఖ ఆయనను కార్మిక శాఖలలో చేరాలని కోరింది. పైన పేర్కొన్న వస్త్రాలలో రావడాన్ని శాఖ కింద సీనియర్ ఆడిటరుగా అప్రపీలుదారు చేసిన సేవను వోస్సందేహంలో మాకు ఎటువంటి సమర్థన కనపించదు. లోబయిన్, మా అభిప్రాయం పోరకారం, సీనియర్ ఆడిటర్ కేడర్లో అప్రపీలుదారు యొక్క సీనియారిటీని అతను కార్మిక శాఖలలో చేరిన తేదీ నుండి అతని సేవలను తీసుకోవడం ద్వారా నోస్సందేహంగా ఆదేశించడం ద్వారా పొరపాటు చేసింది. మా అభిప్రాయం పోరకారం, 28.10.1966 నుండి సీనియర్ ఆడిటరుగా కార్మిక శాఖలలో అప్రపీలుదారుని సేవలు సీనియర్ ఆడిటర్ హోదాలో అతని సీనియారిటీని నోస్సందేహంగా పరిగణనలోకి తీసుకోవాలి. అప్రపీలుదారు అప్రపీలుదారు సేవ నుండి పదవీ విరమణ చేసినట్లు మాకు సమాచారం అందింది. అందువల్ల, సీనియర్ ఆడిటర్ కేడర్లో అప్రపీలుదారు యొక్క సీనియారిటీని కార్మిక శాఖ నోస్సందేహంగా మేము ఆదేశిస్తున్నాము, 28.10.1966 నుండి అతని సేవలను పరిగణనలోకి తీసుకోని, అటువంటి నోస్సందేహంగా అతను ఏదైనా పోస్టుకు పదోనంత కోసం పరిగణనలోకి తీసుకోవడానికి అర్హత కలిగి ఉంటే ముందుగానే పరిగణించదగిన సమయంలో మరియు ఆ తరువాత అతను తగినట్లుగా తేలితే అప్రపీలుదారు కాలపాక పదోనంత ఇవ్వవచ్చు మరియు చివరికి అతని పదవీ విరమణ పోరయోజనాలను ఆ పోరాతిపదకన తిరిగి లొక్కొచ్చవచ్చు.

తదనుగుణంగా అప్రపీలు అనుమతించబడుతుంది. కానీ ఈ పోస్సందేహం ఖర్చులకు ఎటువంటి ఉత్తరాలు ఉండదు.

అప్రపీలు అనుమతించబడింది.